

6船家共獲「全年好市民獎」

睹多人墮海遇險 自發駕船救起37遇溺者

香港警務處昨日舉行「好市民獎2023頒獎典禮」，嘉許80名好市民協助警方防止及偵破罪案，其中，今屆更首次有6名船家共同獲得「全年好市民獎」。事發於2022年9月，有市民及遊客在西貢海域出海進行滑浪等水上活動，未料回程時遇上惡劣天氣，海面突然出現漩渦，多艘獨木舟遇強風翻側，以及有大量不熟水性、未佩戴安全設備的人士墮海。6名船家見義勇為，分別自發駕船出海拯救遇險人士，並在水警趕抵前將37名落水市民及遊客救上岸。警方昨日稱讚他們在危急關頭下，仍然表現勇敢、積極及機警，並肩「同行」，成功拯救生命，值得表揚。

◆香港文匯報記者 蕭景源



蕭澤頤(中)頒發「全年好市民獎」給6名自發參與海上救援的船家。

「好市民獎2023頒獎典禮」嘉許80名協助撲滅罪行、維護法紀的好市民。

6名獲獎船家年齡平均30歲至59歲，他們均認為當時情況非常驚險，因為事發前一刻海面上有逾一百隻獨木舟。其中一名船家鄭浩生憶述，雖然不少人在天氣轉壞時嘗試划回岸邊，但仍被強風吹落海，「風一來的時候幾誇張，我見到很多站立板、獨木舟整隻飛上天，很多人掉進海。」他落客後，立即出海救人，同時看見一班船家不約而同地出海救人，直言「真的好感動」。

另一獲獎船家鄭偉雄則形容，當時情況非常混亂，所幸看見不少船家拋繩落海救人，亦有船上乘客願意協助他們救援。獲獎船家鄭偉南亦表示，意外時「他們整個頭都不見了，在水底，就立即扯他們上來」，他強調，即使天氣炎熱，亦必須穿上救生衣以保障安全。

獲救者難忘人財兩未失

獲救者廖浩賓與兩名朋友得悉6名船家榮譽獎項，昨日現身頒獎典禮致謝。他憶述，當日與朋友出海玩獨木舟，未料遇上雷雨導致墮海，幸好幾名船家及時出手相救，「沒有電話打不到電話求救，那一刻真的好徬徨，只可以攬住幾個同伴，當時的浪真是很大，如果不是他們那麼快來救我們，我想浪留多幾下都會窒息。」不過，最令廖浩賓覺得感動的是，6名船家不單救人上岸，還救了他的財物。

至於80名獲嘉許的好市民協助警方防止及偵破罪案中，涉及尋找失蹤人士及拯救生命有25宗(31.25%)，盜竊案有22宗(27.5%)、非禮及窺淫案有15宗(18.75%)、詐騙案有7宗(8.75%)，以及刑事毀壞、襲擊和非法入境等其他案件有11宗(13.75%)。

助擒非禮疑犯 17歲學生獲獎

最年長的得獎人是84歲退休女士李仲美，她在前年11月接到騙徒來電冒認是其兒子，聲稱被拘留於沙頭角警署，急需現金5萬元保釋，要求將現金轉交給他的朋友。李仲美報警求助，配合警方行動，假裝應約繳款，當疑犯現身時，警方立即拘捕疑犯。李仲美形容自己化身成「騙徒」反騙對方，透過警民合作，最終令騙徒被捕。騙案受害者往往在被騙後才報警，在事前報警可以「起碼捉到一個先」。

最年輕的得獎人是一名17歲中學生，協助警方拘捕一名非禮案疑犯。

此外，今屆共有19間機構獲「好機構獎」提名，最終大會評審選出7間機構，表揚他們協助推動防罪滅罪工作。7間機構分為華潤(集團)有限公司、香港的士小巴商會、瑰麗酒店集團、中石化(香港)有限公司、香港青年協會、銀聯國際香港分公司及眾安銀行有限公司。

一哥冀市民助警「織出」安全網

特稿

在昨日舉行的「好市民獎2023頒獎典禮」上，警務處處長蕭澤頤致辭時表示，「好市民獎」歷年共有4,500名見義勇為的市民，不單彰顯警民合作的重要性，亦見證警隊致力推動社群參與，以及加強聯繫不同社區群組的初心。他呼籲市民可以效法得獎者，見疑即報，充當警方在不同地方的「眼睛」和「耳朵」，為香港社會編織更加強大的安全網，令香港成為更安全的城市。

保安員的士司機助警撲滅罪行

蕭澤頤讚揚今屆80名得獎者憑着好市民特質，協助警方防止和偵查罪案、保護和拯救生命。他表示留意到今屆有11位得獎者是保安員和的士司機，他們善用工作上的優勢，發揮積極機警的特質，主動協助警方撲滅罪行。當中3位保安員，在當值

期間幫助長者住客避免墮入電騙陷阱，亦有3位的士司機見疑即報，協助警方成功拘捕非法入境者及干犯盜竊罪的罪犯。

「好市民獎計劃」1973年推出，至今51年，由香港警務處和撲滅罪行委員會合辦，並獲香港總商會支持。每名得獎者獲頒發獎狀和獎金3,000元，「全年好市民獎」得主更獲頒獎牌及4,000元獎金。

今屆頒獎禮以「你好·市民」為主題，帶出日常生活中遇到的好人好事，鼓勵更多市民協助警方撲滅罪行，推廣「好市民精神」，一同守護我城。頒獎禮場內亦播放警務處全新製作的「你好·市民」系列短片，改編自今屆四個得獎好市民的故事，並分別以「遇見」、「認識」、「約定」和「同行」為副題，由得獎人親身參與拍攝。短片已上載至警隊YouTube頻道。

◆香港文匯報記者 蕭景源

10分鐘撼3車釀4傷 綠Van司機被捕

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一名年逾六旬綠色專線小巴司機，昨日駕駛一輛39號專線小巴在元朗行駛期間，10分鐘內連環與小巴、九巴及私家車3車碰撞導致4人受傷，惟其在釀成3宗交通意外後，竟不顧而去，更將自己涉案撞毀的小巴駕到大棠路一間車房維修，企圖毀滅證據，所幸車房職員起疑，致電小巴公司揭發事件。惟有人被捕時仍狡稱不知道發生交通意外，涉案司機現涉「危險駕駛」被扣查。

警方昨日下午12時27分至12時36分接連收到三宗交通意外報告，指一輛來往元朗至白沙村的39號綠色專線小巴，先在青山公路潭尾段凹頭迴旋處與另一輛綠色專線小巴相撞後，再於青山公路元朗段9號撞及一輛九巴，其後又在元朗安寧路37號撞到一

輛七人私家車，惟涉案小巴未有停車，不顧而去。

警方接報後，證實被撞的小巴、巴士及私家車共有4人受傷，包括小巴上1男2女(39歲至81歲)乘客，全部輕傷被送往博愛醫院治理；另外，私家車姓林(33歲)男司機一度報稱頭痛，但無須送院。

其後警方再接獲報案，指有人將一輛車頭及車身撞毀的可疑專線小巴駕到大棠路一間車房維修。警員趕到車房，即證實該小巴與早前3宗不顧而去的交通事故有關，並即場拘捕一名姓莊(64歲)的小巴男司機，他通過酒精呼氣測試，但聲稱不知道發生交通意外。他現涉「危險駕駛」被扣查。

有關車房的職員則表示，平日小巴車隊維修車輛，會先由站長通知，故致電站長查



◆涉事綠色專線小巴車頭毀爛，擋風玻璃碎裂，被拖走扣查。

問，結果得悉剛有警員到站頭調查，站長更即時稱：「佢撞咗車，唔好俾佢走！」車房職員續稱：「嗰個司機出事後可能受驚，成個人都發呆。」

警反罪惡打黑拘205人 最細14歲



◆警全港反罪惡打黑，拘205人年齡最小14歲。警方圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)針對近期接連發生涉及黑幫活動的暴力事件，警方多個部門由上週四(14日)至週六(16日)，一連三天在全港各區展開代號「逸影」的反罪惡及反黑社會行動，搜查多個罪惡黑點及娛樂場所；另亦聯同入境處在尖沙咀展開代號「撒哈拉」的執法行動，重點巡查區內罪案黑點。其間共拘捕205人，當中年齡最小得14歲，行動亦檢獲一批毒品及攻擊性武器，包括電槍。

本次「逸影」行動由警方有組織罪案及三合會調查科聯同各總區刑事部、機動部隊、衝鋒隊等人員進行，其間揭破多個賭博場所、毒窟、無牌酒吧等。

被捕者包括136男及69女(14歲至82歲)，當中93人是非華裔男女。行動另檢獲一批毒品、攻擊性武器及賭具等。被捕人分涉經營毒窟、販運危險藥物、藏有攻擊性武器、無牌藏有電槍、行劫、經營賭博場所、詐騙、洗黑錢等，部分已被落案起訴。

寶馬拒查狂飆「自炒」 警檢牛肉刀假車牌

香港文匯報訊(記者 蕭景源)昨日零時09分，有交通警員巡經牛頭角福海街發現一輛寶馬私家車行車不穩，要求對方停下，惟對方卻加速逃走。警員立即追截，至逾3公里外的龍翔道近正德街，可疑私家車疑左轉時失控剷上安全島，再掃毀約5米鐵欄始停

下。警員隨即上前將車上姓何(24歲)男司機拉出車外制服拘捕，他並無受傷。

經調查，警員在車上檢獲4把牛肉刀、兩個假車牌及數件疑可作非法用途的衣物和手套，另外涉事私家車亦沒有展示有效行車證，司機又未能出示有效駕駛執照，以及懷

疑未經車主同意下擅自取去車輛。遂被以危險駕駛、藏有攻擊性武器、管有偽造文件、藏有工具可作非法用途、駕駛未獲發牌照的車輛、駕駛時沒有有效駕駛執照、未獲授權而取用運輸工具及駕駛時沒有第三者保險共8宗罪扣查。

涉酒後糾紛在台遇襲「獨人」姜嘉偉趁機賣慘

香港文匯報訊 曾因發布煽動刊物認罪判囚8個月的亂港分子、自稱「姜牧師」的「獨人」姜嘉偉，昨日早上在社交平台Facebook玩直播賣慘，聲稱自己在台北遭「不明人士」襲擊及背後被捕兩刀受傷送院。惟當地警方經翻查閉路電視後，指經初步了解是姜在酒後與



◆亂港分子、自稱「姜牧師」的「獨人」姜嘉偉在台北遇襲身中兩刀送院。

人碰撞起糾紛所致，正追緝嫌疑案釐清案情。

據報道，台北警方昨日凌晨4時22分接報，指在中山區林森北路409號附近發生持刀傷人案件。警方人員到場只發現姜背部受傷，但因他醉酒，語焉不詳，無法清楚陳述受傷緣由。姜隨即被送往醫院治理，初步顯示他背部有刀傷及手指擦傷，無生命危險。

警方其後經翻看現場附近閉路電視調查，通報指姜是在店家買醉離開後，在行人路疑與涉案男子碰撞而爆發衝突，嫌疑人其後坐車逃去。因而初步判斷為酒後糾紛所致，但詳細案情仍待後續調查釐清。

現年33歲的姜嘉偉，2021年6月5日在銅鑼灣因違反「限聚令」被捕，同年7月1日再於銅鑼灣涉嫌煽動職工人員被捕。至去年1月，他因在旺角銀城廣場「隱世市集」攤檔販賣煽動內容的書籍，並在社交平台極力推介，因而被控「串謀作出一項或多項具煽動意圖的作為」罪。

他其後在庭上認罪被判囚8個月，刑滿出獄後再到台灣居住。

紅磡海面驚現半截殘肢

香港文匯報訊(記者 蕭景源)

警方昨日早上9時54分接獲市民報案，指途經紅磡渡輪碼頭近嘉麗酒店對開時，發現離岸約10米海面有一具疑似人體殘肢漂浮。人員到場經水警及消防協助下，撈起一截男性的下半身殘肢，於是檢走作進一步調查及化驗。



◆警員在紅磡碼頭岸邊檢視撈起的人體殘肢。

據悉，發現的人體殘肢屬男性腰部至大腿的身軀，穿着黑色內褲，屍身已腐爛及發脹，警方將安排剖驗調查死因及死者身份。現作「屍體發現」案交由九龍城警區刑事調查隊第一隊跟進。